Fachhochschule Aachen NAME: et

Fachbereich Bauingenieurwesen Matr.-Nr.

FACHPRUFUNG PUNKEE: ...
vom 13.03.2009 NOEI ..ot
Modul-Code: 21102 Prufer: Prof. Dr. Vorbriiggen

Prof. Dr. Vismann

Modulbezeichnung: Grundlagen der Baustatik

Hinweis: Die Klausurergebnisse werden am 13.04.2009 bekannt gegeben. Eine evtl. mindliche
Prufung findet am 14.04.2009 statt.

Punkte >40 > 44 > 48 > 52 > 56 > 60 > 65 >70 >75 >80

Note 4,0 3,7 3,3 3,0 2,7 2,3 2,0 1,7 13 1,0

Aufgabe 1 (20 Punkte):

Gegeben ist der Querschnitt eines Bruckenpfeilers. Er wird, wie dargestellt, mit einer
Normalkraft von 12 MN ausmittig beansprucht. Berechnen Sie die maximale und die
minimale Spannung im Querschnitt und geben Sie die Geradengleichung der neutra-
len Faser an.
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Aufgabe 2 (20 Punkte):

Der Bruckenpfeiler aus Aufgabe 1 hat eine Hohe von 24 m. Berechnen Sie die Transla-
tion des Pfeilerkopfes in horizontaler Richtung. Der Pfeiler ist aus einem Beton C30/37
gefertigt (Rechenwert fir den E-Modul: 28.300 MN/m?2).
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Aufgabe 3 (20 Punkte):

Ein Rundstab mit einem Durchmesser von 80 cm ist zwischen zwei Widerlagern quasi
starr gelagert. Auf einer Ladnge von 2,0 m ist er als Rohquerschnitt mit einer Wan-
dungsstarke von 6 cm ausgearbeitet. Unter Sonneneinstrahlung erwarmt sich der
Rohrquerschnitt mit 15 K deutlich starker als der Vollquerschnitt mit nur 4 K. Berechnen
Sie die mal3gebliche Spannung im System infolge der Erwéarmung. (E = 30.000MN/m?2,
or =1,2 -10° 1K
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